

Páginas escogidas

Lo más difícil

Amado Nervo

El orgullo es el pecado más difícil de desarraigarse, porque quien lo tiene se complace en tenerlo. A ningún hombre — como no sea un cínico — le agrada que digan de él: "es un lujurioso, es un gloton, es un perezoso". Pero sí afirman: "es muy orgulloso, muy altivo, muy soberbio", se siente halagado. De aquí que crezca esta arrogancia con el conocimiento de sí mismo, cuando los defectos y pasiones tienden, con este conocimiento a menguar. Por eso vemos, según el Génesis, caer a la más maravillosa de las criaturas merced a su orgullo. Ninguna pasión hubiera podido ser bastante eficaz para contaminarla. Pero el orgullo, que siempre se cree legítimo y aumenta con la afirmación de sí mismo, venció al Ángel imponderable...

No es siempre el tumulto exterior el que impide oír la voz de Dios; es muchas, muchísimas veces, el tumulto interior; las voces del orgullo, de la vanidad, de la lujuria, de la conveniencia, los rugidos de la casa de fieras que cada uno llevamos dentro...

Obra literaria e informativa

Por Lic. Ruth Cardona Lara

Con frecuencia me encuentro con muchachos que andan apurados tras la adquisición de una obra literaria para cumplir con un requisito en su clase de literatura. Otros en cambio buscan temas para ampliar el conocimiento en determinada asignatura. Muchas veces sólo realizan una lectura a la ligera por la razón de que todas las tareas se dejan para última hora.

Ante todo estudioso se presentan 2 obras: la literaria y la informativa.

En un texto informativo el autor desarrolla el tema, propone actividades con un objetivo didáctico. Asume un papel orientador, se presenta la información de manera que favorezca la adquisición de nuevos datos y desarrollo del pensamiento reflexivo y crítico.

El proceso de una lectura inteligente persigue ubicar al lector en su papel de receptor, recibir el mensaje sin problemas de comprensión o sea captarlo en forma global, analizarlo para descubrir su organización y planteos que presenta y finalmente reelaborar los conceptos básicos en una síntesis creativa. Asimismo innovar, llegar a la creatividad, esa capacidad propia del hombre que le hace concebir ideas nuevas u originales. Leer determinado tema es comenzar, el texto es una invitación para iniciar otras lecturas, realizar nuevas experiencias de comunicación.

La obra literaria ya está descubierta, le queda al estudiante el texto informativo para desentrañarlo y valorarlo. Comprender un texto es establecer su significado, serias implicaciones y arribos para llegar a conclusiones personales.

Comprender un texto es comparar, resumir, observar, clasificar, interpretar, certificar, buscar, suponer, imaginar, sintetizar formular hipótesis, codificar.

Pasa a la página 17

Fanáticos, pero del comunismo

Por Herminio Portell Vilá

Durante cinco meses se nos ha estado diciendo que los pistoleros terroristas que mantienen a los diplomáticos norteamericanos como prisioneros suyos en Teherán, son unos fanáticos religiosos. Y al feroz demagogo Ayatollah Khomeini también le dicen fanático religioso.

Pero el 18 de marzo el mayor general George J. Keegan, del Ejército de los Estados Unidos (Ret.), y especialista en el contraespionaje en el Servicio de Inteligencia de la Fuerza Aérea Norteamericana, refutó esa creencia cuando participó de una conferencia de prensa convocada por el American Security Council, en Washington, D.C.

El informe detallado y documentado del general Keegan reveló que los llamados "estudiantes militantes", que son los secuestradores de Teherán, asimismo son parte de un grupo de izquierdistas radicales reclutados por la Unión Soviética y entrenados por los rusos en Leipzig, Berlín Oriental y Praga. No son, pues, los estudiantes mal aconsejados de que nos hablan, sino agentes preparados para las actividades terroristas y que cumplen órdenes recibidas.

El general Keegan llevó consigo las pruebas recogidas por los servicios de inteligencia de diversos países y las presentó y las comentó ante la prensa.

M. Clemond J. Charles, banquero e industrial de Haití, ahora en el exilio, en los Estados Unidos y perseguido por la dictadura de Duvalier, intencionadamente le preguntó al general Keegan si el problema no va más allá de los casos de terrorismo en Teherán y Bogotá para demostrar que en el Mundo occidental hay una carencia total de moral y de verdadera ideología democrática, que favorece la impunidad de los brotes terroristas

Pasa a la página 17

El lector expone...

¿Y LA ESTETICA?... QUEE...!

En la edición de LA PRENSA GRAFICA del 13 de marzo, en la tercera página, se ve a los titulares de Educación, en audiencia con el señor Fitzgerald de AID, éste correctamente y el ministro de entonces, de perfil en camisa de mangas cortas y sin corbata, como un particular ¡Ah tiempos aquellos cuando el Dr. Sarbelio Navarrete, el Dr. David Rosales h., el Prof. José Andrés Orantes y otros, ocuparon ese despacho en el viejo pero elegante Palacio Nacional, correctamente vestidos! Ahora, con el modernismo y la nueva ola, la estética o elegancia no valen. De ahí la pérdida del respeto a los funcionarios públicos.

Juan Francisco Amaya (Hernández, San Salvador.

Y ES COMPETENCIA DE LA SANIDAD

Antes de escribir el motivo que me inquieta, es mi deseo agradecer el interés que las personas encargadas del departamento de sanidad demostraron hace algún tiempo, al hacer en esta misma sección sugerencias que redundaron en bien de la ciudadanía, pues la situación, que vivíamos en la Colonia Quetzaltepec, era bastante triste. Lo agradezco, y si ya no me fue posible colaborar en la forma deseada, fue por mi traslado a esta población, como lo demuestra mi firma.

De todos modos les va esto: en reciente visita que hice a la capital puede observar que algunos platos típicos que se expendían en restaurantes prin-

Pasa a la página 23

La verdadera misión de la historia consiste en presentar los acontecimientos mismos y dejar en libertad a cada cual para que haga las observaciones y deduzca conclusiones a su juicio.

Bacon

Camino del espíritu

La Oración modelo

Por Eugenio Campos Reales

Nuestro afán de lectura nos condujo a conocer la obra de Levi que ostenta el título de Evangelio Espiritual de Jesús el Cristo, dedicada a la Edad Acuarica, o sea la nueva era que sigue a la de Piscis.

¿Qué es una Edad? El libro citado nos da la respuesta, en los términos siguientes: "Los astrónomos nos dicen que nuestro Sol con su cortejo de planetas gira alrededor de un Sol Central, que se encuentra a muchos millones de millas de distancia, y que para efectuar una revolución alrededor de este Sol, le son necesarios, más o menos, 26.000 años".

Ahondando en los capítulos del Evangelio Espiritual, nos enteramos: del tiempo exacto del principio de una edad — Qué es la edad Pisciana — Qué es la edad Acuarica, y de otros detalles más que despertaron el sentido investigativo del lector.

Y así, sucesivamente, de renglón en renglón, con instantes de meditación, y reflexión y de entrega total del yo al emporio filosófico que tal volumen encierra, caminamos como el peregrino, descubriendo los tesoros espirituales que jalonan más de trescientas páginas; y por fin en el folio 248 está lo me-

dular que esta vez traemos a cuento.

La Oración modelo, la Oración universal, la Oración dominical, es la de las siete peticiones y que corrientemente se le denomina el Padre Nuestro, que por medio de la cual pedimos a Dios lo justo para vivir.

Jesús, el Maestro de Galilea, enseñó esas palabras a los doce, cuando ellos se lo pidieron; y siempre la tuvo a flor de labio para quien le pidiera ese modelo que nos está indicando que todos somos hijos del mismo Padre.

Y Jesús dijo a Lázaro, refiere Levi, cuando ores sólo di: "Padre-Dios nuestro, que estás en el cielo; santo es tu nombre; tu reino venga; tu voluntad sea hecha sobre la tierra, como es hecha en el cielo;

—Danos hoy el pan que necesitamos;

—Ayúdanos a perdonar las deudas que otros tienen con nosotros, para que todas nuestras deudas puedan ser perdonadas;

—Y protégenos de las asechanzas del tentador, que sean demasiado fuertes para que nosotros las soportemos;

—Y cuando vengan, danos la fuerza

Pasa a la página 17

Juntos desde 1940

Por Rafael López Jordán

Existe un testigo privilegiado del actual Pontificado. Es Mieczyslaw Malinski, sacerdote, teólogo y escritor, íntimo amigo de Karol Wojtyla desde los remotos y tristes años de la guerra. Acaba de estar en Roma, donde he tenido oportunidad de conocerlo y departir ampliamente con él acerca de una serie de tópicos. Creo interesante transmitir algunos aspectos de general interés.

Ante todo Malinski me cuenta que la amistad con Juan Pablo II se remonta a 1940, cuando comenzó a trabajar con él en el llamado "Rosario viviente". Luego continuaron juntos el camino. Eran los tiempos de la ocupación alemana. En común frecuentaron el seminario clandestino en la residencia del cardenal Sapieha y después, terminada la guerra, el normal seminario. Posteriormente estuvieron juntos en Lublin, Malinski como estudiante, Wojtyla en calidad de profesor.

Durante el Concilio mi interlocutor se hallaba en Roma para preparar su doctorado en el Angelicum mientras su amigo, como obispo, tomaba parte en la asamblea ecuménica. Se alojaban jun-

tos en el colegio polaco. Después de terminado el Vaticano II trabajaron en común en Cracovia, el uno como capellán universitario, el otro como su obispo.

A propósito de la opción definitiva de la vida de Wojtyla, Malinski me confirma que cuando lo conoció quería ser actor. Sentía mucho la influencia de su maestro, Kotlarczyk, con el cual, a la vez que con un grupo de actores entusiastas, quería cambiar la sociedad a través del arte, para crear una mejor, llena de bondad, amor, justicia. Pero, luego de haber conocido a Tyranowski, cuando comenzó a participar en el "Rosario viviente", se dio cuenta que existía un camino más simple para transformar el mundo, haciéndolo más bello, justo y bueno: debía hacerse sacerdote. Y decidió serlo.

Fueron momentos trágicos para él. Malinski recuerda una noche realmente trágica: Wojtyla discutió hasta la mañana siguiente con su maestro Kotlarczyk, el cual decía: "Delante tuyo tienes un porvenir como actor. Lle-

Pasa a la página 27

La masacre y los masacradores

Por Danilo Velado

que se produjera cualquier clase de desorden por cuanto la presencia aquí de centenares de periodistas y enviados del extranjero serían testigos de una masacre que, efectivamente, se produjo y que impactaría profundamente a sectores clericales, políticos y sociales tanto a nivel centroamericano como en otras latitudes.

Días después se informaba desde Washington que dos personas "líderes de una agrupación que representa a varios sectores" fueron a plantear un programa de Gobierno ante el Gobierno de Washington. Las noticias recibidas por radio en los programas en español no dieron nombres pero en emisiones en inglés se oyó mencionar a "Lagos y Dabuison" sin que hasta el momento de pergeñar estas cuartillas hubiéramos tenido el dato exacto de tales personajes.

De todas formas lo que se colige es que a la Junta le está lloviendo fuerte y de muchos lados: se enfureció contra ella la recalcitrante derecha que no se conforma ni se conformará nunca con perder parte de su riqueza, y menos aún en la forma como se han producido los acontecimientos. La izquierda que, aun con la Coordinadora de Masas sigue teniendo fracturas internas pero cuya presencia como grupo de fuerza — más que grupo de presión — no puede ser ignorada pues de cualquier Gobierno que se trate será un fuerte enemigo cuya organización salta a la vista. Y sectores de clase media, por último, que han sido perjudicados por el vandalismo que ocurre luego de sucesos como los del domingo, y donde pierden haberes gente que se ha logrado formar un mo-

Pasa a la página 23

El gobierno de seguro era el menos interesado en